

天津津贸通企业孵化器有限公司
参与高等职业教育人才培养年度报告
(2019)

一、合作背景与意义

天津津贸通企业孵化器有限公司与天津商务职业学院合作共同打造跨境电商人才培训基地，实践跨境电商校企合作人才培养新模式。双方在跨境电子商务相关领域课程建设、课程实训、顶岗实习、大学生创业孵化基地、大学生见习基地、职业素质培养、师资培训、教材建设、横向课题研究等方面进行深度合作。实现学校与企业间的资源共享、优势互补、合作共赢，有助于实现学校人才培养与企业真实需求的有效对接，为实现跨境电商领域校企共建共赢打下坚实的基础。

天津津贸通企业孵化器有限公司（以下简称“津贸通”）成立于2014年，是天津市首批外贸综合服务试点企业，并且是首批5家企业中唯一的民营企业。旗下的“津贸通”外贸综合服务平台，致力于为客户提供专业、高效、安全的通关、报关、外汇、信保、退税、物流、海外仓、金融等一站式综合服务，年出口额超过一亿美元，稳居行业前列。

经过近些年的高速跨越式发展，“津贸通”现已发展成为综合性、多元化产业集团，业务板块涉及：外贸综合服务、教育培训、创业孵化、国际物流、电商运营、模块房及配套、系统开发等不同领域。

“津贸通”视提升和改善天津跨境电商行业生态为己任，聚焦跨境电商全产业链服务，以打造和运营集行业培训、创业辅导、企业孵化、共享办公、会展论坛功能于一体的跨境电商产业园区为目标。依托于“津贸通”体系强大的外贸综合服务平台和累积的深厚的社会及行业资源，目前运营有天津津贸通大学生创业孵化基地，并与天津跨境电商协会、天津广播电视大学合作共建了天津市第一家集跨境电商专业本科层次学历教育和职业化培训于一体

的聚焦跨境电商实操型管理运营人才培养的天津电大跨境电商学院，力图从根本上解决传统贸易企业转型升级跨境电商过程中普遍遇到的知识获取和人才获取的瓶颈和难题。

二、企业资源投入

1. 就业岗位投入：提供人才资源池，每年公司优先从创业基地中选拔应届生，以满足公司人才需求。

2. 创业岗位投入：依托大学生见习基地和大学生创业孵化基地，为学员搭建无缝衔接的就业创业场景。

3. 企业师资投入：专门委任本公司专业人员担任创业基地的培训导师，定期对创业基地的学员进行规范化操作流程指导、专业讲解、问题分析等。

4. 项目资源投入：为创业实训基地运营所需的产品（样品）提供供应渠道支持。

三、校企合作成果

津贸通结合自身在跨境电商全产业链综合服务方面的优势，通过关联企业和客户，寻找和选择有海外市场经验和潜力的优质畅销产品，整理成相应的产品清单，并为学员联系货源，供天津商务职业学院相关专业的优秀学员在创业基地进行实训操作。

鉴于eBay平台规格较高，只允许公司主体进行注册开店进行跨境电商交易，津贸通通过协助学生先期在eBay平台上建立旗舰店，以推动产品交易。后期如果学生有自主开店想法和诉求，津贸通也会提供支持帮助。

四、存在问题

由于外贸行业主要面向国外客户，津贸通及实训基地的运营模式要参与外贸整体供应链运行之中，对师资的英语水平和英语应用能力要求较高。企业擅长专业培训，希望学校强化对学生外贸专业英语能力的培养。

五、未来合作模式

实训创业基地这种新型校企合作可以衍生出以下多种具体操作方式：

1. “订单式”人才培养模式

由津贸通提前向天津商务职业学院提出人才需求清单，在天津商务职业学院招生环节即开始参照津贸通需求情况物色人员，并在录取后的教学过程中加入津贸通的定制化课程要求，当学生能够满足学校的教学要求和津贸通的人才考评指标后，该学生直接由津贸通进行录用。

2. 产学研合作模式

津贸通属于外贸综合服务平台，其产品就是跨境电商全产业链综合服务，自然代表“产”；天津商务职业学院是高等职业学校，是技术技能人才培养的园地，代表“学”；至于“研”，就需要津贸通和天津商务职业学院将产品和研究、项目与人才等互相拥有的资源有效嫁接，形成研发团队。目前，津贸通已参与到相关专业的学科共建专家委员会结构中，未来将深度参与相关专业的学科建设工作。

3. 就业推荐、优先录用优秀毕业生

创业实训基地成立后，可以帮助津贸通以及相关产业链条上的众多关联企业，直接面对和了解学生的职业潜力和成长价值，也就有助于企业第一时间挑选和物色合适的人才，可以很方便的为广大毕业生提供就业推荐和优先录用的机会。

4. 企业提供培训服务，学生加盟创业，提供学生创业实战项目，以实训带动创业

津贸通可以定期在实训创业基地内举办各种类型和主题的培训课程，不仅仅是津贸通现有的人才讲师资源，还可以邀请各种外贸产业链条上的企业家和管理精英走进高校进行最前沿、最贴近外部市场环境的培训；实训创业基地还可以为走进空间的学生提供外贸电商平台数据支持和优秀产

品，并指导其进行跨境电商等相关行业的创业，引入eBay等知名国际电商巨头资源，便于学生进行实际商务训练。依托津贸通目前正在建设的跨境云平台，所有创业团队将优先推荐上线至跨境云平台，该平台上海量的SKU资源和遍布全球的海外仓资源，将极大丰富创业团队的选品和分销场景。

5. 打造天津跨境电商产教联盟，建设教师工作站

津贸通作为发起方，将发起建设和打造天津跨境电商产教联盟，天津商务职业学院作为津贸通的战略合作伙伴和首批深度合作的高校，将作为创始高校与津贸通共同推动相关工作。津贸通将为天津商务职业学院培养一批具备跨境电商平台实操能力的种子教师并通过教师工作站的形式开展日常教学工作。

6. 建立天津商务职业学院校外实训创业基地

津贸通目前正在积极推进跨境电商产业园区项目，未来将在产业园区内设立高校校外实训基地，作为天津商务职业学院的广大师生在校外组织进行行业观摩、培训沙龙、社会实践等活动的阵地。

通过上述六种实操方式的推动，津贸通将努力结合企业与高校的优势资源，快速打造成为天津最具影响力的校企合作项目之一。

天津津贸通企业孵化器有限公司

2018年12月